

اسلامی نظریہ حیات کی نمایاں خصوصیات

نظریہ حیات

نظریہ حیات سے مراد ایک ضابطہ حیات جو زندگی کے ہر معاملے میں ذکر و عمل کی رہنمائی کر سکے۔ نظریہ حیات اس سے اصول اور فلسفوں پر مشتمل ہوتا ہے جو زندگی کے ہر معاملے میں رہنمائی کرتے ہیں خواہ وہ افراد ہیں، عیسائیت، عیسائیت، مسیحیت، ہندو مت، البتہ انسانی اور اجتماعی عہد زندگی بلکہ پلو کے متعلق بدایوں اور عیسائی فرقہ پرستی کے بارے میں۔

اسلامی نظریہ حیات

اسلامی نظریہ حیات دو پہلوں پر مشتمل ہے۔ ایک طرف تو اسلام ہمیں تعلیم دیتا ہے کہ اس کائنات کا مانگ و خالق کون ہے۔ انسان کی اس کائنات میں حقیقت کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو کیوں پیدا کیا اور انسان کے مرنے کے بعد اس کا کیا ہوگا۔ دوسری طرف اسلام ہمیں اس دنیا میں زندگی گزارنے کا ضابطہ اور طریقہ حیات و اہم کرنا ہے۔ کہو نعم اللہ تعالیٰ نے جب انسان کو پیدا کیا تو صرف اس کی مادی و جسمانی ضروریات کا خیال نہیں رکھا بلکہ اس کی روحانی تربیت لیا اور اس دنیا میں زندگی گزارنے کا طریقہ اور مقصد بھی واضح کیا۔ تاکہ انسان اللہ کے قائلوں کے مطابق زندگی بسر کرے اور دنیا کے ساتھ ساتھ آخرت میں بھی کامیابی حاصل کرے۔ لہذا اللہ تعالیٰ کا مقصد اور ضابطہ عمل کے مجموعے کو اسلامی نظریہ حیات کہا جاتا ہے۔

علامہ اقبال کے نزدیک

”اسلام ایک نظریہ حیات ہے جو زندگی

و آخرت کے متعلق رہنمائی فراہم کرتا ہے۔“

اسلام کے رہنما نمایاں خصوصیات ہیں جو اسے باقی مذاہب اور باقی ضابطہ عمل سے نمایاں کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام آج بھی دنیا کا سب سے زیادہ مقبول اور تیزی سے پھیلنے والا مذاہب ہے۔ اس کی چند نمایاں خصوصیات کا ذکر درج ذیل ہے۔

ایمانی نظریہ حیات

اسلام ایک ایسا نظریہ حیات پیش کرتا ہے جو انسان کی گوششوں کا نتیجہ نہیں بلکہ اس کو فائق کائنات نے نازل کیا ہے۔ اسلام وہ ضابطہ حیات پیش کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے آج پر نازل کیا اور آج کے اس گواہی زندگی میں اپنا مافیہ المثل

اسلام جو نیک ایک مکمل مذاہبہ حیات ہے اس لیے اسلام ہمیں فرائض اور نیک اعمال سے پرہیز کرنے اور انسان سے مطالبہ کرنے سے کہ وہ اللہ کے حوالے خود کو سپرد کر دے اور اپنی نفس کی پیروی نہ کرے کیونکہ شیطان نے بھی اللہ کے حکم کو ماننے سے انکار کیا اور اپنے نفس کی پیروی کرتے جنہم کا سر دار بن گیا۔

اگر باقی مذاہب کی طرف دیکھیں تو ہمیں کوئی بھی مکمل مذاہبہ حیات نہیں دیکھیں سکتے ہیں۔ بعض مذاہب صرف ہمیں انفرادی یا فنی زندگی کے متعلق ہی پرہیز کرنے سے نہیں اجتنائی زندگی کے متعلق کوئی ایسا نیک فرائض نہیں کرتے جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ انسان اپنی محدود عقل کو استعمال کرتے ہوئے یا دوسرے انسانوں کو دیکھتے ہوئے وہ ایسی ہی زندگی بسر کرنے کی کوشش کرتا ہے جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہ اپنی زندگی سے سیرا اور اگلا پیدا دکھائی دیتا ہے۔ اس کے برعکس اسلام ہمیں ایک مکمل مذاہبہ حیات پیش کرتا ہے جس پر عمل کرنے سے انسان دنیا سے ساتھ ساتھ آخرت میں بھی کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔

دین و دنیا کی وحدت :

اسلام وہ واحد دین ہے جو دنیا اور دین دونوں کے درمیان رابطہ اور توازن قائم کرتا ہے اور اپنے پیروکاروں کو ہمیں کرتا ہے کہ وہ نہ صرف دین کی طرف مائل اور دنیا کو نظر انداز کر دیں۔ اسلام ترک دنیا سے منع کرتا ہے اور دین و دنیا کو یکجا کرتا ہے۔

نار یا نہ فی اسلام

”اسلام میں ترک دنیا کا کوئی مقابل نہیں“ (الحمدین)

اسلام ہمیں ترک دنیا سے اجتناب کرنے کو بتاتا ہے اور انسان کو یہ ایسا کرتا ہے کہ وہ اپنی دنیا کے معاملات اسلام کے مطابق بسر کرے۔ اس لیے ہمیں یہ دعا سیکھانی چاہی۔

لینا اتنا فی الدنیا حستنا و فی الاخرت وقتنا عذاب النار

”اے اللہ ہمیں دنیا میں بھلائی عطا فرما اور آخرت کے عذاب سے محفوظ فرما“ (سورۃ البقرہ)

ان سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نہ صرف آخرت کے متعلق ہدایت نہیں کی بلکہ آخرت کے ساتھ ساتھ دنیا کے معاملات میں بھی بھلائی اختیار کرنے کا حکم دیا۔

مکمل توازن :

ان درجہ بالا بحث سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اسلام میں مکمل توازن قائم کیا گیا ہے۔ کیونکہ اسلام میں عبادت کے ساتھ ساتھ دنیا کے معاملات میں بھی توازن قائم ہے۔ اسلام نہ صرف دین بلکہ دنیا کا دین ہے۔ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد ہیں:

”میں سوچتا ہوں اور نماز بھی پڑھتا ہوں۔ روزہ بھی رکھتا ہوں اور اعطاف بھی کرتا۔ عائشہ رضی اللہ عنہا بھی گنہگار تھیں۔ اللہ سے ڈرو تمہارے نفس کا تم پر حقد ہے۔ تمہاری آنکھوں کا تم پر حقد ہے۔ تمہاری رشتہ داروں کا تم پر حقد ہے۔ تمہارے میاںوں کا تم پر حقد ہے۔ میری حقیقت اس کے خدا کو یاد کرو۔ نماز بھی پڑھو، سوا بھی کرو، روزہ بھی رکھو اور اعطاف بھی کرو۔“

آج کے ارشاد سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ اسلام ہمیں ایک مکمل توازن میں زندگی گزارنے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام میں دنیا کے معاملات کو اسلام کے ہدایت کے مطابق ادا کرنے کو بھی عبادت کا درجہ دیا گیا ہے۔

ارشاد نبوی ہے۔

one reference is enough for an argument

”خلال رزق لمانے والی اللہ کا دوست ہے۔“
(الحديث)

”خلال رزق عین مبادرت ہے۔“

اسلام ہمیں ہر معاملے میں رہنمائی فرماتا ہے۔ اسلام کے بنائے ہوئے طریقے پر عمل کر کے ہم دنیا اور آخرت دونوں میں کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر ہم دنیا اور آخرت کی طرف دیکھیں تو اس میں ہمیں زندگی اور دنیا کے معاملات میں کوئی خاص ہدایت نہیں ملتی۔ جبکہ اسلام میں عبادت میں ہے کہ جو توازن ہے جو ضروری ہے انسان کے لئے ہدایت فرماتا ہے۔

انفرادیت یا اجتماعیت

اسلام ایک ایسا دین ہے جو انفرادی اور اجتماعی زندگی دونوں میں رہنمائی فراہم کرتا ہے۔ اسلام پر انسان کو اس کے اعمال کا ذمہ دار ٹھہراتا ہے۔ اس کے اچھے یا بُھے اعمال کا مجموعہ دوسرے انسان پر نہیں ڈالتا۔

کلکم راعی اعمالکم رسول علی رعایہ

”تم میں ایک چرواہے اور اس سے اس کے گلے کے برابر میں پوچھ گچھ ہوگی۔“

(الحدیث)

دوسری طرف اسلام انسان پر اجتماعی ذمہ داری بھی عائد کرتا ہے۔ اسلام انسان پر معاشرتی و معاشی ذمہ داری کے ساتھ ساتھ اجتماعی ذمہ داری بھی عائد کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔

”وہ مسلمان نہیں جو خود تو سیدھے بھر کر کھائے لیکن اس کا ہمسایہ بھوکا سو رہے۔“

آپ نے مسلمانوں کو ایک جسم کی مانند قرار دے دیا۔ آپ نے فرمایا تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ اسلام میں سب انسان برابر ہیں کسی کو کسی انسان پر کوئی فضیلت نہیں سوائے تقویٰ نے۔ لہذا اس سے ثابت ہوا کہ اسلام میں انفرادیت بھی ہے اور اجتماعیت بھی۔

اسلام ایک عالمگیر دین :

اسلام ایک عالمگیر دین ہے۔ اس میں کسی کو کسی دوسرے انسان پر کوئی فضیلت نہیں تمام انسان آپس میں برابر ہیں۔ اسلام دین سب بیکساں ہے۔ اسلام میں گورے کو کالے کو گولے پر کوئی فضیلت نہیں۔ تمام انسان برابر اور احقرام کے لائق ہیں۔

عبداللہ بن عبد اللہ السلام

”دین تو اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہے“ (النسائی)

ارشاد نبوی ہے۔

”تمام انسان برابر ہیں کسی گورے کو کسی کانے پر کسی کالا کو کسی گورے پر کسی عجمی کو کسی عربی، کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت حاصل نہیں سوا کے تقویٰ کے۔“

(خطبہ حجۃ الوداع)

لیذا آیت کے قول مبارک سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اسلام میں کسی قسم کی کوئی نسل پرستی وغیرہ موجود نہیں۔ اسلام قیامت تک کے انسانوں کے لیے ہر نسل کے مفید اور قابل عمل۔

آیت نے فرمایا۔ ”تم آخری امت ہو۔“

یعنی اسلام کے سوا کوئی ایسا مذہب یا دین نہیں جو تمام انسان کے لیے ہر نسل کے قابل عمل۔ اسلام ہر انسان کے لیے قابل عمل اور قابل فہم ہے۔

ایک ہی صفت میں پھرتے ہوئے کے محمود و مایوس

نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ نواز

more arguments can be added.

حاصل بحث :

اس سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اسلام سب تمام ممالک دین ہے اسلام ایک سادہ اور قابل فہم دین ہے۔ اسلام میں کسی قسم کا کوئی امتیاز نہیں۔ سب انسان برابر اور یکساں ہیں۔ اسلام دنیا میں سب سے پہلا حجاز و مکہ میں ہی پیدا ہوا اور اسلام ہی وہ واحد دین ہے جس پر عمل کرنے کے لیے صرف دنیا بھر کے مسلمان ہی کا حیا ہے۔

good structure, arguments and paper presentation.